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Plovimo proljetnim vodama i nošeni tim valom 
u ovom broju govorimo o proljeću, mašti, 
poeziji, hrabrosti, sreći... 

Buđenje prirode mnogi su pjesnici utkali u svoj 
poetski svijet, nalazeći u njemu snažan stvaralački 
poticaj. Probuđena priroda slika je i prilika ljepote, 
mladosti, radosti, zanosa... Poneseni ljepotom prirode 
renesansni su je umjetnici oponašali u svojim djelima 
u stihu i slici. Leonardu da Vinciju slikarstvo je nijema 
poezija, a poezija slijepo slikarstvo. Lijepo govori jezi-
kom sklada i čistoće koji izaziva osjećaj ushita i uzdiže 
dušu prema nebeskim visinama. 

Dok je za čovjeka tradicije priroda živa, oduhov-
ljena te je kao i čovjek prožeta nevidljivim božanskim 
koje rasvjetljava njegovu sudbinu, povezujući ga s 
drugim bićima i s izvorom kreacije, moderni čovjek 
obično doživljava sebe i prirodu kao dva odvojena 
svijeta. U tako razdvojenoj viziji stvarnosti, čovjeku 
sve više izmiče pravi smisao života, što ga čini dezori-
jentiranim, otuđenim i nesretnim. K tome je vrtoglavi 

moderni način života doveo do gubitka izvorne ljud-
skosti, zdrave radosti i harmonije. 

Čovjek se sve više intuitivno okreće prirodi, pro-
nalazi spas u smirujućem okrilju Majke Zemlje, čiji se 
dan obilježava svake godine 22. travnja događanjima 
posvećenim očuvanju i zaštiti prirode ugrožene – 
kakvog li paradoksa – čovjekovim neodgovornim pona-
šanjem i neznanjem. 

U potrazi za izgubljenim vremenom i smislom, 
povratak prirodi i prirodnom nameće se kao nasušna 
potreba modernog čovjeka. Da bi se krenulo naprijed, 
trebalo bi se odkameniti i vratiti izvorima te obnovljeni 
krenuti iznova... 

Pod proljetnim Suncem rađa se novi život. Okrije-
pimo se njegovom svjetlošću i svježinom, otvorimo oči 
za skrivene stvarnosti koje daju viziju, šire krila i otkri-
vaju smisao našeg postojanja. To će nas dovesti u sklad 
s prirodom i vratiti nam izgubljenu radost življenja. 

  					   
Uredništvo



4 NOVA AKROPOLA 04/2016

Danas sam vidjela Proljeće. Sigurno je da ga 
možemo vidjeti svake godine, međutim, 
živimo toliko užurbanim životom te se događa 

da velike ljepote prirode prođu pokraj nas neopažene.
Proljeće koje sam danas vidjela zračilo je poput 

profinjenog i svjetlucavog duha među stablima. Ta 
je predivna slika privukla moju pažnju i u tom sam 
se trenutku prisjetila onih tankoćutnih likova koje je 
Botticelli prikazao u svojoj verziji Proljeća. Kao što 
nam svijet mašte poklanja “čuda”, tako je i meni došlo 
proljeće, ostavljajući za sobom poruku…

Potaknulo me da se prisjetim kolika je bliskost 
između sna i smrti, da vidim kako ono ima snagu 
da nadjača oboje jer tamo gdje nam se učini da više 
ničega nema, uzdiže se čudo Uskrsnuća.

Podsjetilo me na ono što su stare tradicije pove-
zivale s misterijem Sunca: prva zraka prvog dana 
proljeća (ustvari prvog dana godine) donosi posebnu 
snagu novog, čistog i dobrog. To je i prvi udisaj nakon 

jednog dugog razdoblja, to je prvo svjetlo nakon 
neprekidnog mraka.

Podsjetilo me na vrijednost Ljepote, ali ne ljepote 
sastavljene od nagomilanih oblika, već izvedene u jed-
nostavnim linijama, tek naznačenih kontura: proljetne 
ljepote, mladenačke, naivne, prirodne. Spoznala sam 
da je ljepota samo proljeće, da je to Žena i da bi sve 
žene – kao njene kćeri – trebale moći oponašati njene 
magične izraze ljepote.

Podsjetilo me na smiješak kod buđenja, na dijete 
koje jutrom otvori oči… Kolika je vrijednost jednog 
jedinog smiješka u ovom svijetu zime, ispunjenom boli 
i agresivnošću…

Podsjetilo me na toplinu dobroćudnog i ugodnog 
gosta, na mogućnost da se pomogne, na odanost i 
ljubav prema nekome tko to treba, na mogućnost da 
budemo plemeniti…

I dodirnula sam nešto od misterija vječnosti: lje-
potu, nježnost, čistoću, plemenitost – dijelove vječ-

PROLJEĆE
Delia Steinberg Guzmán
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nosti. Vječnost nije beskraj, prazan, tužan i hladan u 
kojem se ništa ne događa, već samo protječu sati… 
Vječnost je neprekidno oživljavanje, ponovno buđenje 
u svakoj novoj minuti, stalno vraćanje na početak.

Proljeće je vječno. Dolazi nam samo jedanput u 
godini, prikazujući se u svjetlu i cvijeću, u toplini i zvuku. 
Ali, zaustavimo na trenutak ovo živo sjećanje jer tijekom 
ostatka godine čuvamo sjeme njegove tajne: budimo se 
svakog jutra, živimo svakim danom, iskorištavajući naj-
više što možemo svaki sat i čuvajući svježinu potrebnu 
za sutrašnje ponovno rođenje, približavamo se bogatstvu 
obilja koje se u godišnjim dobima naziva ljeto.

Za nas koji koračamo, za nas koji još uvijek možemo 
samo sanjati potpuno ostvarenje ljeta, za nas kojima je 
potreban oslonac prijateljske ruke: za sve nas stiglo je 
proljeće.

Danas sam vidjela proljeće kao dar kojim nas dariva 
Vrijeme, nagovještavajući trenutak koji će doći. Ta me 
je vizija razveselila jer ima toliko teških i proturječnih 
trenutaka u životu da se može i posumnjati da nam 
proljeće uopće više neće doći ili da Sunce više neće 
jutrom pokazati svoje lice.

Danas sam vidjela Vrijeme koje, kao i uvijek, ulaže 
najveći napor kako ne bi iznevjerilo ono što je bilo prije, 
u proteklim proljećima, i što je sada, u ovome koje tek 
slijedi. Proljeće je, po mom mišljenju, uvijek isto, ali… 
“kako ga mijenjaju mračni valovi naše epohe!”

Proljeće se tijekom minulih stoljeća prikazivalo 
slikom krhke djevice koja simbolizira buđenje čitave 

prirode, svega što je lijepo, dobro i što spava duboko u 
nutrini ljudi. Ono je bilo sinonim za radost i ponovni 
susret, za sreću i svjetlost. Poziv je da se sve počne 
iznova, da se zaborave stare boli, da se osjeti životna 
energija koja protječe kroz naša tijela. Proljeće plaho 
korača, otkrivajući iz dana u dan misterij svijeta koji 
je cijele zime spavao, slijedeći pravac rasta i sigurne 
evolucije prema zrelosti ljeta. Zbog svega toga, uvi-
jek se dočekuje s radošću i nadom. Nisam ga samo ja 
vidjela... Svaki je čovjek u svojim očima ponio jednu 
iskru slike proljeća.

Bez sumnje, danas se na proljeće gleda na jedan 
drugi način. Danas je potrebno uložiti napor da ga se 
uoči. Ono izvršava svoj zadatak kao i uvijek, pojavljuje 
se u iste dane, ali koliko više posla mora sada obaviti?! 
Koliko je tužnih predjela koje mora probuditi?!

Više nas ne pritišću samo hladnoća i tama zime. 
Mnogo su teže patnja i tereti koje moramo nositi na 
već umornim ramenima. Pritišću nas i smrknute duše, 
mržnja i nerazumijevanje, besmisao i zabluda, gnjev 
i prezir… Gotovo da uopće i nije važno što stiže pro-
ljeće. Kako skrenuti pažnju na njegovo prisustvo u 
ovako tužnoj sredini?

Ja sam ga ipak uspjela vidjeti i vjerujem da bismo 
svi mogli za trenutak otvoriti naše osjećaje i dušu 
prema proljeću.

Ne smijemo dozvoliti da tjeskobe u potpunosti 
ovladaju nama i da učinimo od našeg života nepre-
kidnu smrt. Ne smijemo odbaciti nadu i san o nekom 
boljem svijetu koji bismo mogli sagraditi u svemu 
što nas okružuje. Mogućnosti se ne mogu iscrpiti 
tako brzo kako mi mislimo jer milosrđe Prirode je 
bezgranično i nudi tisuću i jedan novi put kojim se 
može proći. Svjetlo proljeća sja neumorno, iz godine 
u godinu, i kazuje nam da iznova uložimo napor ka 
ponovnom vraćanju u istinski život.

Danas sam vidjela Proljeće… i jednog će se dana 
ovo što je danas samo sjenka, u potpunosti pretvoriti 
u stvarnost. I još će se jednom simbol ljubavi i sreće 
pojaviti pred ljudima.

Kada se priroda, koja stalno kruži, iznova probudi 
iz svog sna, probudimo se i mi! Kada procvjeta cvijeće, 
nagovješćujući plodove, procvjetajmo i mi! Odvojimo 
pogled od svakodnevnih sjena! Naučimo hrabro živjeti 
naše sadašnje snove koji će već sutra postati istiniti!

Učiti, to znači potpuno živjeti svaki dan. Znati živjeti 
znači naučiti od Proljeća vještinu stalne svježine. Odvaži 
se i ti da ga vidiš jer… i tebi je stiglo proljeće!  

Sa španjolskog prevela: Sonja Ivanović 



Tradicije govore da ljudska psiha ima specifičnu 
sposobnost koju ne posjeduje ni jedno drugo 
živo biće, a to je sposobnost uzdizanja svijesti 

iznad ograničenosti materijalnog svijeta i uspostav­
ljanje kontakta s duhovnim dimenzijama. Ta psihička 
sposobnost, danas jednostavno nazvana maštom, 
nekada se smatrala magijskim procesom. 

Čovjeku odgojenom u duhu zapadne civilizacije 
ovakvo se tumačenje mašte vjerojatno čini neobičnim. 
Maštu smatramo poželjnom, ali ne neophodnom 
osobinom čovjeka. Omogućava nam izmišljanje nepo­
stojećih stvari, povezivanje već poznatih elemenata u 
nove, neobične oblike ili jednostavno bijeg od stvar­
nosti. Uviđamo da je mašta važna, osobito za umjet­
nike ili pronalazače, no postaje nebitna u suočenju 
sa svakodnevnim životnim problemima. Ne možemo 
izmaštati kruh ili novac za plaćanje računa, štoviše, u 
kriznim situacijama najbolje je čvrsto stajati na zemlji i 
ne dozvoliti si udaljavanje od realnosti. 

No, drevna mudrost govori nam da je mašta jedna 
od najvažnijih i najpotrebnijih osobina ljudske psihe 
bez koje ne bi bio moguć napredak čovjeka, ne samo 
na polju umjetnosti ili znanosti, nego i u ostvarenju 
samog sebe. Da bi ovo mogli razumjeti, moramo se 
udaljiti od moderne slike svijeta i sagledati život i 
postojanje očima davnih mudraca. 

Za čovjeka XX. stoljeća uobičajeno je da kao real­
nost prihvaća samo ovaj fizički svijet. S druge strane, 
psihičke doživljaje, poput snova ili mašte, koji nam 
pokazuju da se ljudska svijest može udaljiti od pojavne 
stvarnosti, proglašavamo tvorevinama ljudskog uma, 
podsvijesti ili naprosto izmišljotinama. Još manje 
znamo kako se njima služiti u svakodnevnom životu. 

U filozofskoj tradiciji starih kultura i civilizacija ne 
postoji dvojnost duhovne i fizičke dimenzije. I jedna 
i druga dijelovi su jedne te iste stvarnosti, početak i 
kraj iste rijeke života. I kao što je rijeka najčistija na 
svome izvoru, a spuštajući se prema ušću gubi čistoću, 

što je Mašta?
Marijana Starčević Vukajlović

6 NOVA AKROPOLA 04/2016



isto tako duhovni svijet koji je najbliži zamisli Tvorca, 
sadrži najčistije vibracije života, arhetipove ili ideje 
koji se mijenjaju realizirajući se u materiji kao čvrsta 
forma. Zbog toga drevnim narodima duhovni svijet 
predstavlja uzor, model po kojem treba urediti život na 
zemlji. Tako su stari Egipćani govorili da u duhovnoj 
dimenziji egzistira nebeski Egipat, čiju vjernu kopiju 
treba izgraditi na zemlji. U svim segmentima svog 
života, od arhitekture do uređenja socijalnih odnosa, 
nastojali su ideju Egipta što vjernije izraziti u materi­
jalnom svijetu. 

Ne zaboravimo, čovjek je jedino živo biće koje 
može svjesnim djelovanjem mijenjati svijet u kojem 
živi. Može ga stvoriti boljim ili lošijim; može od njega 
stvoriti vjernu sliku čistih ideja duhovnog svijeta, ali i 
potpuno oprečnu. To nam daje veliku odgovornost jer 
čovjek je taj koji bira kako će djelovati. Ako ne poznaje 
dovoljno samoga sebe i svoje potencijale, njegov izbor 
može biti pogrešan, a djelovanje u suprotnosti sa zako­
nima prirode. 

Što je mašta?
Možda će se netko zapitati: "Ako naši snovi žive u 
duhovnom svijetu kao čiste ideje, zašto ne možemo 
ostvariti sve ružičaste maštarije o kojima sanjamo?

Da bi se neka ideja dovela u stvarnost i tako postala 
djelo mašte (imaginacije), svijest mora proći kroz tri 
faze koje zajedno čine proces maštanja: 

1. faza: ostvarenje kontakta s idejom u duhovnom 
svijetu 

2. faza: "hvatanje" odraza, slike te ideje u psihi
3. faza: stvaranje idealne forme koja će je najbolje 

predstavljati u pojavnom svijetu. 

Svaka od faza zahtijeva usmjerenost, budnu pažnju 
i veliku predanost jer su u svakoj od njih moguće 

pogreške. Ako razmotrimo prvu fazu, vidjet ćemo 
da najveći dio života provodimo zaokupljeni svako­
dnevnim problemima. Svijest je usmjerena na ono 
što doživljavamo, osjećamo, mislimo, želimo, ukratko, 
usmjereni smo na same sebe. Slikovito rečeno, živimo 
horizontalno u dimenziji materijalnog svijeta. Iz njega 
dobivamo poticaje i u njega šaljemo svoje odgovore na 
te poticaje. Otrgnuti se od te horizontalnosti i usmje­
riti svijest vertikalno u svijet ideja, možemo jedino ako 
se otrgnemo od usmjerenosti na same sebe. Drugim 
riječima, egocentričnost i egoističnost treba zamijeniti 
snagom viših osjećaja, nesebičnosti, predanosti, lju­
bavi, požrtvovnosti, onih osjećaja koji će dati energiju 
našoj svijesti da probije barijere materijalnog svijeta 
i dođe u kontakt s idejama. To je istinska inspiracija, 
istinsko nadahnuće zahvaljujući kojem je Michelan­
gelo mogao dvadeset godina oslikavati Sikstinsku 
kapelu, a Beethoven skladati usprkos gluhoći. Jedino 
tako možemo probuditi dušu ideje i doživjeti je u našoj 
psihi kao osjećaje i misli. 

U drugoj fazi ideja se polako rađa u čovjekovoj 
psihi. U početku to su samo sjene, obrisi nečega što ne 
možemo jasno definirati, nemir iščekivanja i traženja 
koji se polako pretvaraju u konkretne osjećaje i misli. 
Stvara se jasna mentalna predodžba ideje i počinjemo 
planirati njeno ostvarenje. 

No, da bi se ideja vjerno odrazila, psiha mora biti 
mirna i u prijemčivom stanju. Ako je uzburkana, zao­
kupljena prolaznim raspoloženjima ili željama koje pli­
jene našu pažnju i usmjeravaju djelovanje, slika ideje 
će se deformirati, postupno se pretvarajući u sliku nas 
samih. Ako je, na primjer, neki umjetnik zaokupljen 
željom da uspije i zadobije odobravanje publike, bez 
obzira koliko početna inspiracija bila snažna, u realiza­
ciji će ga voditi želja za uspjehom i stvorit će djelo koje 
će odražavati njegovu želju, a ne prvobitnu ideju. 

7
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Prema tradicionalnoj filozofiji, psiha je veza 
između duhovnog i materijalnog svijeta, komuni­
kacijski kanal kroz koji će se snaga duha prenositi u 
materiju i mora biti poput čistog zrcala, poput povr­
šine mirnog jezera. Ako je ogledalo nečisto ili voda 
uzburkana, odraz koji ćemo vidjeti bit će iskrivljen. 
Smiriti psihu znači kontrolirati osjećaje i misli, ne pre­
puštati se prolaznim željama i raspoloženjima koji nam 
oduzimaju snagu i onemogućuju kontakt s duhovnim 
svijetom. 

Posljednja faza procesa maštanja je stvaranje čvrste 
forme u kojoj će ideja živjeti u materiji. Da bi neka 
ideja ostala živa u prolaznom svijetu materije, forma 
u koju smo je prenijeli mora je savršeno odražavati. 
Ovdje dolaze do izražaja naše sposobnosti, znanje 
koje smo stekli; vještine koje smo razvili. Ako one 
nedostaju, koliko god bila jasna slika ideje u našoj 
psihi, svoju zamisao nećemo moći uspješno prenijeti u 
fizičku dimenziju. 

U našem vremenu pomiješanih vrijednosti djela 
mašte vrlo su rijetka. Djela mašte ona su veličanstvena 
djela velikih imena ljudske povijesti, istinskih umjet­
nika, istraživača, pronalazača, ali i djela svih bezimenih 
ljudi koji su kroz različite forme svijetu darovali ideje 
ljepote, plemenitosti i uzvišenih vrlina.

Iluzije – djela fantazije 
Svijet u kojem živimo rađa u nama bezbroj želja: 
želimo posjedovati sve one nama privlačne stvari, 
želimo dobro zaposlenje, stan, novi auto, želimo 
biti prihvaćeni, voljeni, uspješni... Slike tih želja kao 
paraziti nastanjuju se u našoj psihi trošeći našu ener­
giju i prljajući psihu. Psiha prestaje biti veza između 
Duha i materije jer slike želja stvaraju emocionalnu 
i mentalnu barijeru, a naše ponašanje i djelovanje 
postaje odraz takvog stanja psihe. 

Slike želja nastaju kao posljedica fantazije koja, 
umjesto svijeta vječnih ideja, odražava psihički svijet 
čovjeka. Zbog toga te slike nemaju snagu inspiracije, 
one pripadaju svijetu iluzije. Te želje mogu se kretati u 
rasponu od potpuno nemogućih, poput želje da Sunce 
izlazi na zapadu, do onih koje je moguće ostvariti, ali 
čija nam realizacija neće donijeti istinsku sreću. Koliko 
se puta samo vrijednost onoga što smo jako željeli 
naglo izgubila kada smo napokon ostvarili želju jer je 
djelo koje smo stvorili proizvod naše zemaljske osob­
nosti, forma prolazne vrijednosti kao što je prolazan i 
svijet iz kojeg je rođena. 

Nije cilj negirati vrijednost želja, one su normalna 
posljedica svijeta u kojem živimo i ima ih svatko od 
nas. No, bezumno je cijeli život utrošiti u njihovo 
zadovoljavanje. Ako hladne glave procijenimo važnost 
i motive nastanka svake želje, možda uvidimo da su 
mnoge od njih besmislene jer nisu posljedica naših 
stvarnih potreba. U suprotnom, može nam se dogoditi 
da silnu životnu energiju potratimo u nastojanju ostva­
renja iluzije. 

Brojne su iluzije s kojima živi današnji čovjek. 
Neke od njih šire se kao val tvoreći čudovišne ide­
ologije koje godinama truju psihu ljudi. Povijest je 
prepuna primjera kolektivnih nastojanja da se ostvare 

nečije fantazije. 



Možda nigdje nije tako jasna razlika između djela 
mašte i djela fantazije kao u umjetnosti. Svjedoci smo 
da se smisao umjetnosti profanirao i banalizirao. Kri­
teriji vrednovanja umjetničkih djela postali su tako 
nejasni i relativni da više nije jasno što umjetnost 
jest, a što nije. U slikarstvu se traži "duboki" smisao 
išaranog platna, na koncertima slušamo kakofoniju, a 
filmska umjetnost bombardira nas slikama brutalnosti 
i nasilja. Šokantnost je postala jedno od glavnih mje­
rila vrijednosti, a nažalost, sve nas manje toga može 
šokirati. Istinsko umjetničko djelo je ono koje vječnu 
ideju ljepote prenosi u materiju. Takvo djelo ne šokira 
niti izaziva nervozu ili odbojnost, već posjeduje snagu 
i vrijednosti koje oplemenjuju i čine ovaj svijet makar 
malo boljim. 

Razvijanje mašte 
Da bi razvili maštu, naša psiha mora biti sposobna 
vršiti svoju zadaću, a to znači da mora postati proho­
dan komunikacijski kanal između Duha i tijela. To je 
nemoguće ostvariti ako nismo u stanju vladati svojim 
mislima i osjećajima. 

Kako to postići? Prije svega, trebamo preispitati 
sve stavove i mišljenja koja nisu autentično naša, nego 
su posljedica utjecaja sredine u kojoj živimo. To ne 
znači nihilistički odbaciti sve ono u što smo vjerovali, 
nego preispitati vrijednost tih uvjerenja. Potrebno je 
razviti vlastito, neovisno mišljenje kako bi naši sta­
vovi bili odraz naše svjesne spoznaje. S druge strane, 
potrebno je stalnom vježbom prepoznavanja spriječiti 
da nestalni, osobito negativni osjećaji vladaju našim 
mislima i aktivnošću. Treba izbjegavati negativna 
emocionalna stanja koja nas obuzimaju, a umjesto toga 
probuditi snagu prave ljubavi. 

Na jednom je grafitu netko napisao: 
"Svijet ostaje na mladima? 
Ne, hvala!" 

Zaista, s obzirom na današnje stanje duha, buduć­
nost nam se može učiniti ružnom. Ali, ne zaboravimo, 
ono što radimo sada, dat će svoje plodove u budućno­
sti. Naša budućnost plod je naše sadašnje kreativne 
sposobnosti maštanja. Ideje kojima danas damo život, 
sutra će biti naša stvarnost.

9



10 NOVA AKROPOLA 04/2016

Poput svega važnog u životu, poeziju je teško 
definirati. Bio bi to beskrajan posao kada 
bismo pokušali navesti istinske ili lažne oso-

bine koje su se od početaka poznate povijesti pridavale 
poeziji. Danas znamo da su Egipćani, Sumerani i 
Kinezi – da navedemo samo neke primjere iz daleke 
prošlosti – stvarali poeziju pridajući joj veliko znače-
nje. U drevnoj su Indiji najstariji magijski i religijski 
tekstovi izvorno bili zapisani kao epovi, poput Mahab-
harate koja u svom središtu sadrži besmrtne Bhagavad 
Gitu i Uttara Gitu.

Stari su narodi zamišljali da je čitav univerzum 
harmoničan, uređen brojevima i zlatnim proporci-
jama. Odraz toga je uređenost zvukova koji, kada se 
izmjenjuju s tišinom, postaju izvorište muzike, pjesme 
i poezije, svih onih ljudskih izraza kojima je čovjek 
oduvijek nastojao izvući iz duše tajanstvene sjemenke 
koje su u nju pohranili bogovi kako bi bolje i ispravnije 
razumio samog sebe, Prirodu i Boga.

Budući da model koji nazivamo "klasičnim" ima 
karakteristiku – prema božanskom Platonu –  uje-
diniti ono dobro, lijepo i pravedno, ritmovi i rime 

koristili su se s vrlo praktičnim ciljem, kao pomoć u 
pamćenju drevnih pouka. Ne tako davno u Europi, a 
čak i danas među narodima Istoka, običavalo se djeci 
pjevati u rimi "tablice" množenja ili brojeve dana u 
mjesecima.

U armoričkoj tradiciji koja je potekla od druidske, 
među Keltima francuske i engleske Bretanje, a koja 
se padom Rimskog Carstva proširila najprije Irskom i 
zatim čitavom Europom, ponovno su se pojavili stari 
stihovi praćeni lirom. Stih i muzika obnavljaju naizgled 
izgubljene elemente koji od V. stoljeća nadahnjuju 
barde i trubadure, među kojima su ovi posljednji bili 
posebno angažirani u oživljavanju mitova, savjeta i 
priča. Zbog njihove velike snage kršćanstvo je prila-
godilo svoje forme kako bi se oduprlo novoj "herezi" 
koja se proširila čitavom Europom u ranom srednjem 
vijeku. Tako su nastali redovnici pjevači koji su se znali 
pridružiti mornarima i zemljoradnicima, prenoseći im 
evanđelja u stihovima.

U rječniku stoji: "Poezija: umjetničko izražavanje 
lijepog pomoću riječi koja je podvrgnuta mjeri i ritmu, 
iz čega proizlazi stih".

istinska poezija
Jorge Ángel Livraga
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Podrijetlo riječi poezija je latinsko, poêsis, a ima 
grčki korijen. Kao što se može pretpostaviti, brojne su 
definicije poezije, no mnoge od njih su nejasne tako da 
više prešućuju nego što govore. Aristotel prepoznaje u 
poeziji oblik oponašanja lijepe prirode. Bacon dodaje 
da, iako je djelo mašte, poezija oponaša prirodu, ali 
prenaglašava njene osobine i povezuje bića koja u njoj 
nisu povezana. Marqués de Santillana preuzima staru 
platoničku ideju tumačeći poeziju kao umjetnost koja 
"prelijepim pokrovom" uljepšava i oživljava stvarnost, 
preobražavajući je u basne i parabole. Zapravo, prema 
Platonu, poezija je povezana s onim Lijepim i sa sja-
jem onog Istinskog. Tako bi istina i magičnost bile 
poput podloge svakoj autentičnoj poeziji.

Royer-Collard iznosi: „Ono lijepo osjeća se i ne 
može se definirati. Nalazi se u svemu: unutar nas i 
izvan nas, u savršenostima naše prirode i u divotama 
osjećajnog svijeta, u neovisnoj energiji usamljenog 
mišljenja i u javnom redu u društvu, u vrlini i stra-
stima, u radosti i u suzama, u životu i u smrti.“ 

Od Homera do suvremenih pjesnika, oblici su se 
mijenjali i jedino što se održalo je ono što možemo 
nazvati "pjesnička namjera". Ali, je li za stvaranje poe-
zije dovoljna pjesnička namjera?

Onaj tko ovo piše, od svog je djetinjstva bio pjesnik 
i zna da nam autentične pjesme dolaze kao da su već 
sastavljene i treba ih samo dotjerati kako bi im se dao 
konačni oblik. Pisanje poezije gotovo je medijumski 
fenomen koji iznenadi pjesnika u neočekivanim situ-
acijama, a onemogućuje ga u najljepšim uvjetima ili 
trenucima pripremljenima za silazak Muza. Zbog toga, 
s najvećim poštovanjem prema onima koji se ne slažu 
sa mnom, čvrsto vjerujem da se pjesnici rađaju i da se 
ne mogu stvoriti. 

Istinsku poeziju ne stvaraju oni koji imaju samo 
pjesničku namjeru pa skraćuju prozu koliko mogu 
želeći da to bude poezija, a još manje oni koji ne pišu 
stvarajući umjetnost, nego nastojeći impresionirati 
istomišljenike, pokušavajući ih iznenaditi nesuvislim, 
nerijetko sirovim riječima. Ismijavaju istinske pje-
snike i nazivaju "otrcanim" sve što harmonično teče od 
dobrog početka prema boljem kraju.

Ono što nazivamo istinskom poezijom mora biti 
transcendentno, lako razumljivo i lijepo. Amado 
Nervo nam je tako ostavio malu pjesmu, moguću 
rekompilaciju neke mnogo starije, koju zbog njene 
jednostavnosti i nježnosti možemo lako zapamtiti: 
Obožavam dragu majku svoju, / obožavam oca svog 
također; / nitko me ne voli u životu / kako oni znaju 
voljeti. / Ako spavam, oni bdiju nad mojim snom; / 

ako plačem, tužni su oboje; / Ako se smijem, njihovo 
se lice smiješi;  osmijeh moj za njih je sunce. / Uče me 
njih dvoje neizmjernom / nježnošću da budem dobar i 
sretan. / Otac se moj za me bori i misli, / majka moja za 
me uvijek moli.

Koji veličanstveni pjesnički sažetak sinovske ljubavi 
i priznanja najuzvišenijih osjećaja i vrlina koje bi tre-
bale krasiti roditelje! 

Postoji nešto što je zaboravila većina mojih suvre-
menika: život je lijep i treba ga opjevati prirodno i 
lijepo. A tko ne može dati ovakav doprinos društvu u 
kojem živi, bolje je da traži druge puteve izražavanja.

Ne želim završiti ovu malu bilješku svojim nespret-
nim riječima te ću se obratiti jednom od svojih učitelja 
iz mladosti. Jedna stara knjiga i jedna stara pjesma.

ČUVAO TE BOG, PJESNIČE...

Čuvao te Bog, pjesniče,
da izliješ u čašu brata svoga 
i najmanju kap gorčine;
Čuvao te Bog, pjesniče,
Da svojom rukom presretneš 
svjetlo koje Sunce daruje nekom stvorenju.
Čuvao te Bog, pjesniče,
da napišeš stih koji žalosti;
da uznemiriš svojim namrštenim čelom
i logikom svojom tužnom
božansku logiku nekog sna;
da zapriječiš put, usku cestu
kojom prolazi i najskromnije stopalo;
da krhki list slomiš što se vrti; 
da ometeš, i s najlakšim
utegom, zamah ptice
ili nekog lijepog idela što se uzdiže.
Imaj za svaku radost sveti
osmijeh dobrodošlice koji je potvrđuje;
stavi neku novu notu
u puni glas koji pjeva;
i izvuci barem
onaj najmanji žalac svakog iskušenja
koje muči i one loše i one dobre.

Amado Nervo, ožujak 1916.

Neka ti istinska poezija, dragi čitatelju, prijatelju 
bez lica koji čitaš, osvijetli život i neka te oplemeni. 
Neka ti teku samo sretni sati! 

Sa španjolskog prevela: Nataša Žaja
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William Shakespeare rođen je u travnju 1564. 
u Stratfordu na Avonu. Bio je pjesnik i glu-
mac, a danas se smatra i najvećim engle-

skim književnikom i najvećim svjetskim dramatičarem. 
U Londonu je napisao većinu svojih djela, a njegove 
drame izvodilo je glumačko društvo čiji je bio suvla-
snik. Sa članovima glumačke družine 1599. godine 
izgradio je kazalište na južnoj obali Temze, poznati 
"Globe Theatre". Glumio je u svojim i u predstavama 
drugih autora. Napisao je otprilike 38 drama, 154 
soneta i nekoliko pjesama. Umro je 23. travnja 1616., 

tako da se upravo ove godine obilježava 400 
godina od njegove smrti.

Shakespearovi 
soneti

Siniša Kostić

Sonet je vrlo zahtjevan oblik pjesničkog izražavanja 
u kojemu se Shakespeare majstorski koristio jezikom. 
Strukturu njegovih soneta čine tri katrena povezana 
rimom (ABAB / CDCD / EFEF) i jedan dvostih pove-
zan rimom (GG) u kojem je sadržana poanta. Sonet 
takve strukture naziva se Shakespeareov sonet. 

Sonete je posvetio mladom prijatelju (soneti 1 
- 126), tamnoj gospi (soneti 127 - 154) te pjesniku 
suparniku (78 - 86). Mnogo je pokušaja da se likovi 
iz soneta povežu sa stvarnim povijesnim osobama, ali 
to ostaje tajnom. Šekspirolozi smatraju da je vrlo lako 
moguće da je dio soneta posvećenih kraljici  Elizabeti 
I. napisao na nagovor kraljici bliskog Roberta Devere-
uxa, grofa od Essexa.

Shakespeare nam u svojim djelima na jedinstven 
način izražava svoje dileme, nade, sumnje, razmatra-
nja o ljubavi i prijateljstvu. Njegova su razmišljanja o 
smislu života, smrti i trajnim duhovnim vrijednostima 
duboko filozofska, a poezija je jedan od suptilnijih 
načina njihova izražavanja. Neki soneti moraju se 

čitati više puta jer su, unatoč svojoj univerzalnosti, 
ipak vezani uz elizabetansko vrijeme, pa su pri 

njihovu čitanju potrebni pažnja i strpljenje, ali 
će nam zato, poput svih pravih dragulja poe-
zije, zauzeti posebno mjesto u srcu. 
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SONET  74
Ne žali kad me smrt u izbu tihu,
Gdje ne prima se otkup, uzme sobom,
Dio života mog je u tom stihu
Što će za spomen na me ostat s tobom.

Kad ga pročitaš znat ćeš u taj tren
Da svaki djelić mene tvoj je bio;
Prahu prah ide, to je njegov plijen,
Tvoj je moj duh, taj najbolji moj dio;

Dakle, života mog tek gubiš talog,
Crvima hranu, moje tijelo bijedno,
Jadan plijen kletog noža, smisla malog
Da sjećanja bi tvog to bilo vrijedno;
 
Vrijednost je tek u sadržini tijela,
Ovoj tu, što će s tobom ostat cijela.

SONET 24
Slikara moje igrahu se zjene
Stavivši lik ti na mog srca platno;
Tijelo mi rub je da mu okvir djene,
A perspektiva umijeće je zlatno.
 
Jer kroz slikara vidiš način kojim
Slikana vjerno ta slika što je
Još u dućanu u grudima mojim
Kom okna zjene ostakliše tvoje;
 
Očima, gle, poslužile su oči;
Moje tvoj lik naslikahu, a zjene
Tvoje su okna grudi mi gdje toči
Sunce se, da te promatra kroz mene;
 
Vid vješt je, al naslikat mu je znano
Tek to što vidi, srce mu je strano. 
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U termopilskom klancu 480. g. pr. Kr. odigrala 
se jedna od najvećih povijesnih drama. Kralj 
Leonida i tri stotine najvrsnijih vitezova 

Sparte ostvarili su herojsko djelo obrane ljudskosti i 
slobode. Svojim životima i djelima ostavili su dubok 
trag u vječnosti na koji nas podsjeća jedan od najzna-
menitijih epitafa posvećen veličini i snazi ljudskog 
duha:

"Reci, stranče, našima da smo ostali 
na svojim mjestima vjerni našim 
zakonima."

Mnoge od nas i danas, gotovo dvije i pol tisuće 
godina kasnije, taj veličanstveni iskaz ljudskog dosto-
janstva ostavlja bez daha. No, put prema ostvarenju 
jednog tako uzvišenog stanja duha bio je sve samo ne 
lagan i brzo ostvariv. Pored gotovo mitskog zakono-
davca Likurga, zasluga za to pripisuje se i legendar-
nom Tirteju čije su elegije uzdigle spartanski duh i 
omogućile mu takav herojski stav pred licem smrti. 

Život drevne Sparte
Kada danas spomenemo Spartu, većina ljudi pomi-
sli na strogi, vojnički način života. Da bismo otkrili 
što je potaklo i omogućilo legendarno spartansko 

TIRTEJ
SPARTANSKI IDEAL 

HEROJA

Zoran Koritnik
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herojstvo, moramo se vratiti na sam početak formi-
ranja ove osebujne kulture. U VIII. st. pr. Kr. život 
drevne Sparte nije se u mnogočemu razlikovao od 
života ostalih helenskih gradova. Odisao je snagom 
kreativnog zanosa, životnim radostima i ljepotom. 
Veliki pjesnik Alkmen tada piše prve lakonske lirske 
pjesme. Poseban utjecaj na svakodnevni život imala 
je glazba majstora sedmostrune kitare s Lezbosa, 
Terpandera koji u Spartu donosi tradiciju jonske 
elegije. 

U vrijeme prve olimpijade, spartanski zakonoda-
vac Likurg, nadahnut pitijskim blagoslovom, donosi 
"Velike retre", nepisane zakone kao inspiraciju i 
usmjerenje u svakodnevnom životu spartanskog 
čovjeka. Zakon, retre, kao zajednički sustav vrijedno-
sti imao je zadaću omogućiti izgradnju takve zajed-
nice ljudi koja vodi ostvarenju duhovne aristokra-
cije, odnosno vladavinu onih čiji su životi ispunjeni 
vrlinom. Tada započinje formiranje sustava odgoja 
i obrazovanja, agoge, koji je trebao osigurati fizički 
i moralno snažne ljude kojima je interes spartan-
ske države ispred osobnih interesa. Tako formirani 
postali su "zidovi Sparte" jer je Sparta bila jedini 
grčki grad bez bedema, nakon što su bili srušeni po 
Likurgovu nalogu. 

Poziv u pomoć
Gotovo sto godina kasnije, drugi ustanak podjarmljenih 
Mesenjana ozbiljno je ugrozio Spartu. Prema savjetu 
proročišta u Delfima, Spartanci se pozivaju na drevni 
savez s Atenom i traže pomoć… Legenda kaže da su 
Atenjani, iznenađeni molbom nepobjedivih Spartanaca, 
umjesto vrsnog stratega i vojskovođe sposobnog da pre-
okrene ratnu sreću, u Spartu poslali Tirteja, starog hro-
mog učitelja koji nije mogao ni podignuti mač. Umjesto 
snagom mača, Tirtej razgaljuje srca Spartanaca svojim 
ratničkim elegijama te ih poput pčela okuplja oko njiho-
vih zakona, kralja i domovine te vodi do pobjede. 

"Vi ratnici, prije no što prijeđete granicu 
smrti, morate prijeći granicu vrline."

Likurgove mudre državotvorne ideje snažno 
su utjecale na Tirteja koji stvara ratničke elegije 
i uzvišene himne kojima Spartancima prenosi 
duboki smisao "živog zakona" utemeljenog na 
eunomiji, ostvarenju kozmičkog reda na Zemlji, 
te potiče mlade Spartance na izobrazbu, odnosno 
izgradnju obraza ili, kako je to nazvao veliki stoički 
filozof Zenon, "onoga što dolikuje čovjeku". 
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Upravo ta ideja može se iščitati iz gotovo svih Tir-
tejevih ratničkih elegija, a inspirirala je spartanskog 
čovjeka da svoj život posveti ostvarenju više svrhe, 
ostvarenju istinske države utemeljene na razvoju 
moralnih vrijednosti čovjeka, koji kroz svoje osobno 
ostvarenje omogućava i ostvarenje sveukupnog 
napretka zajednice. 

Ratničke elegije
Tirtejeve ratničke elegije utemeljene su na najsjajni-
jim primjerima homerskog mitskog epa, no posjeduju 
lakonsku jednostavnost. Približio je Spartancima 
Homerov ideal mitskog junaka, poticao ih na razvija-
nje sposobnosti junačkog odgovora na životne izazove, 
pružajući mogućnost oživljavanja humanog ideala u 
vlastitom životu i u svijetu koji ih okružuje. 

" I da je ljepši od 
Titona i bogatiji 
od Mide i Kinire, i 
da je veći kralj od 
Pelopa, 
Tantalova sina, i 
rječitijeg jezika 
od Adrasta, ja ga 
ne bih zato 
poštovao, pa da 
ima i svu slavu 
svijeta, ako ne 
posjeduje 
ratničku hrabrost 
..."  

Ratničke elegije 
poticale su čovjeka da 
otkriva svoju istinsku 
prirodu, da pronikne u 
prave ljudske vrijedno-
sti te da se transformira 
u čovjeka sposobna 
štititi i čuvati život. Pje-
sme koje diraju ljudska 
srca potiču na ostvare-
nje uzvišenog moralno-
političkog ideala, 
ideala za koji je čovjek 
spreman svakodnevno 
živjeti. 

Ritam i stih ratničkih 
oda kod mladih ljudi 

bude duh borbenosti i spremno-
sti da se suoče s izazovima 
stvarnosti, da se u uvjetima 
nestalnog života vinu 
toliko visoko da mogu 
nadići sva iskušenja 
koja donosi život. 
Tirtej je osobito 
nastojao probuditi 
njihovu privrženost 
i vjernost domovini. 
Bijeg od odgovorno-
sti prema domovini 
opisuje kao najveći 
gubitak ljudskog 
dostojanstva i časti.
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 " ... a onog tko padne 
među ratnicima u 

prvim redovima i 
izgubi život, 

ovjenčavajući 
slavom svoj 
grad, 
sugrađane i 
oca, pogođen 
mnogim 
kopljima u 
grudi, kroz 
iskrivljeni štit i 

oklop, žali 
svuda i mlado i 

staro, i s bolnom 
čežnjom 

oplakuje ga cijeli grad; i njegova 
humka i njegova djeca uživaju 
poštovanje među ljudima, a i djeca 
njegove djece i njegov kasniji rod; i 
nikad neće propast njegova 
plemenita slava i njegovo ime, nego 
će on bit besmrtan, iako leži pod 
zemljom ..." 

Ideal slave omogućava čovjeku ostvarenje heroj-
skih i ujedno istinski ljudskih djela koja imaju odjek 
u vječnosti. Gotovo cjelokupna helenska etika ute-
meljena je na ostvarenju arhetipa junaka kao višeg 
oblika ljudskog životnog izražavanja.

"Mlado i staro ga poštuje, život mu 
donosi mnoga odličja i ugled, nitko 

mu ne može 
nauditi niti 
okrnjiti njegovo 
pravo. Ako je 
čovjek star, 
gledaju ga sa 
strahopošto- 
vanjem i, gdje 
god se pojavi, 
ustupaju mu 
mjesto. "   

Tirtej je svoje sugra-
đane zauvijek nadahnuo 
osjećajem za zajednicu, 
za heroizam, poticao 
na pokušaj ostvarenja 
"valjanog poretka", vid-
ljivog u istinskoj građan-
skoj vrlini – arete. Iako 
njegovo djelo pripada 
spartanskom životnom 
izrazu, tijekom stoljeća 
postalo je inspiracija 
svim helenskim naro-
dima, pa čak i onima 
koji su bili izraziti 
protivnici spartanskog 
poretka.  
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Razgovor s dr. Sergejem A. Ostroumovim sa 
Sveučilišta u Moskvi o ekološkom stanju 
vodenih sustava te o istraživanju organizama 

koji žive u vodi, a imaju ključnu ulogu u održavanju 
ravnoteže u prirodi.

Kolika je zaista uloga organizama koji žive u vodi u 
održavanje ekološke ravnoteže?
Voda je varljiv medij. Prividno je meka, povezuje se s 
čistoćom, s lijepim krajolicima, ali je zapravo sasvim 
nepopustljiva i nepokorna. Vodu ne možemo uta-
bati kao zemlju. Iz toga proizlazi da voda ne dopušta 
"manipuliranje" jer je nestlačiv element.

Danas su mnogi zabrinuti zbog klime, a za to 
postoje i ozbiljni razlozi. Neosporna je činjenica da su 
i vrijeme i klima povezani s temperaturom atmosfere 
koja umnogome ovisi o udjelu ugljičnog dioksida. 
Postoji dinamička ravnoteža ugljičnog dioksida u 
površinskom sloju voda-zrak. Pokazuje se kako je u 
oceanu otopljeno pedeset puta više ugljičnog dioksida 
nego što ga sadrži atmosfera, a to znači da ako se 
sadržaj ugljičnog dioksida u oceanu promijeni za 2 %, 
u atmosferi će se, u skladu s ovom ravnotežom, sadr-
žaj ugljičnog dioksida promijeniti dva puta. Nakon 
toga počinje katastrofa. A razinu ugljičnog dioksida u 
vodama i dalje određuju i održavaju oni organizmi koji 
žive u slatkim vodama, morima i oceanima.

Sklad u vodama postoji, ali u prikrivenom obliku. 
Postoji znanstveni termin "dinamička ravnoteža" koji 
predstavlja ravnotežu između sila suprotnih djelova-

nja u prirodi. Što je to što mi obično vidimo? Vidimo 
valove, s vremena na vrijeme pokoju ribu kako iskače 
iz vode, vodomare koji klize po površini vode, gale-
bove u letu nad vodenom površinom. No, ono najvaž-
nije je nevidljivo, a to su tisuće vrsta vodenih organi-
zama. U doticaju različitih organizama uspostavlja se 
ravnoteža suprotnih težnji: jedan se nastoji prehraniti, 
a drugi se nastoji spasiti. I to je doslovno tako u svakoj 
karici ovog sustava - zbroja suprotnih procesa: postoje 
komponente pozitivnog predznaka i komponente 
negativnog predznaka. To i jest "ravnoteža", pod 
navodnicima jer je promjenjiva. Svaka komponenta 
sustava ovisna je o drugoj.

Što se događa ako se ta ravnoteža naruši?
S jedne strane, takvi složeni sustavi posjeduju svoje-
vrsnu mudrost, odnosno određenu otpornost, ali su 
s druge strane osjetljivi. Sve to treba dugo izučavati 
da bi se moglo odgovoriti na pitanje koliko promjena 
sustav može podnijeti. Ekološki je sustav zadivljujuće 
organiziran. Dolazim do zaključka da se može govo-
riti o ekološkom porezu, analogno porezu u društvu. 
Poduzetnik mora platiti porez da bi imao stabilnu 
sredinu za rad. A taj je porez velik; nikada ne iznosi 
manje od 25 do 30 %. Ekološki porez plaćaju orga-
nizmi i on je mnogo veći. Organizmi koji žive u vodi 
funkcioniraju tako da više od polovine rada koji obave 
nije toliko potreban radi njih samih, koliko za ekološki 
sustav. Na primjer, vrsta koju sam najviše istraživao, 
a to su mekušci, filtriraju vodu uklanjajući iz nje dva 

VODA 
Osjetljiva 
ravnoteža 
prirode 
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do tri puta veću količinu materije nego što je njima 
potrebno za ishranu, a u nekim slučajevima mekušac 
pojede svega 5 – 10 % od onoga što je bilo uklonjeno. 
Tu organsku materiju koju mekušac nije pojeo, nego 
počistio iz sredine utrošivši svoju energiju i snagu, 
složio je u grudice i bacio na morsko dno. Te grudice 
zatim jedu bakterije kao hranu koju im je osigurao 
mekušac. Može se reći da organizmi filtratori, poput 
mekušaca, imaju ulogu bubrega u čitavom vodenom 
organizmu. A sada pokušajmo zamisliti da meku-
šaca ima dva puta manje. Što će se dogoditi s takvim 
vodenim ekosustavom? Sve će postati jasno ako se 
zapitamo: kako se osjeća čovjek koji je izgubio jedan 
bubreg? 

Proizlazi li iz toga da su za održavanje ravnoteže u 
vodama odgovorni mekušci?
To je sasvim točno, no to čine s ostalim vodenim 
organizmima. A budućnost čovječanstva neće ovisiti 
o onim "gorućim točkama" o kojima se jedino i govori 
u novim programima, nego o tome kojom brzinom 
ovi mekušci (školjke) filtriraju vodu. Konačno, neki 
su od principa postojeće koncepcije zaštite žive pri-
rode zastarjeli i neprihvatljivi. Ranije smo uvodili 
određene kritičke standarde kao, na primjer, ako u 
prirodi ostane tisuću tigrova, to je prihvatljivo. Po 
tom kriteriju bilo bi dopušteno odstreljivati tigrove 
dok ih ne ostane tisuću. Ali, ako će se tako rasuđivati 
i o mekušcima kojih ima u velikim skupinama, moglo 
bi izgledati da se neće dogoditi ništa strašno ako im 
se brojnost smanji za dva ili tri puta, pa čak i deset 
puta. 

No, koliko mi imamo bubrega?
Tako je i s kakvoćom vode. Postoje određene 

norme za pojedine tvari sadržane u vodi. Pretposta-
vimo da u nekoj zemlji postoji stroga ekološka regula-
tiva i ta se norma uspijeva održavati. No, vrijeme pro-
lazi, a u tom sustavu događa se ekološka katastrofa. Svi 
se čude i pitaju kako je to moguće jer je sve učinjeno 
prema posljednjoj riječi znanosti! Nikome, među-
tim, ne pada na pamet da je pridržavati se graničnih 
koncentracija i osjećati se mirnim, isto što i sjediti 
na buretu baruta i pušiti. Ocjenjivanju stanja sustava 
pristupilo se primjenjujući neosporne, ali ne i sveo-
buhvatne kriterije. Odnosno, smatralo se da čovjeku 
mora ostati jedan bubreg, umjesto da se učini sve kako 
ne bi izgubio niti jedan.

Zašto je potrebno uvoditi ekoetiku?
Ekoetika nije samo zbornik pravila i zakona kojih 
se čovjek mora pridržavati. To je ono što čovjek ne 
može ne poštovati. Ako kažemo da ne smijemo ubijati 
tigrove jer ćemo zbog toga biti kažnjeni, to još nije 
etika. Etika počinje onda kada čovjek i ne pomišlja na 
ubijanje tigrova.

Kako, dakle, postići takav odnos prema prirodi? 
Najbolji način je da ljudi s velikim znanjem ukazuju 
na problem manje upućenima, na dovoljno razumljiv 
način. Tada će čovječanstvo poslušati što znanstvenici 
govore. Pa ako ta činjenica o globalnoj funkciji 
mekušaca koju su otkrili znanstvenici izazove i malu 
promjenu u svijesti ljudi, znači da sam kao znanstvenik 
ispunio svoju dužnost.  

S ruskog prevela: Franjica Šekulja



NOVA AKROPOLA 04/201620

Kraljevina Butan, zemlja netaknute prirodne 
ljepote, okružena je gotovo neprohodnim 
planinskim lancima čiji pojedini vrhovi 

dosežu i preko sedam tisuća metara. Smještena je 
na visoravni između Kine na sjeveru i Indije na jugu. 
Zahvaljujući zemljopisnom položaju, Butan je sto-
ljećima bio teško pristupačna, izolirana i neosvojena 
zemlja koja je stanovnicima omogućila miran život.

Naziv Butan potječe od sanskrtske riječi Botanta 
koja znači "kraj Tibeta" ili "zemlja koja graniči s Tibe-
tom". Domaći stanovnici svoju zemlju nazivaju Druk 
Yul ili "Zemlja zmaja". Još šezdesetih godina prošlog 
stoljeća Butan je bio bez struje, bolnica, javnih škola, 
pošte, novčane valute, asfaltiranih cesta i automobila. 
Uviđajući posljedice zatvorenosti zemlje, Vlada Kralje-
vine Butan odlučuje se za otvaranje prema vanjskom 
svijetu te postupno uvodi nužne promjene za poboljša-
nje  kvalitete života.

Pažnju svjetske javnosti Kraljevina Butan privu-
kla je time što je "bruto društveni proizvod" (BDP) 
zamijenila novim pokazateljem napretka i blagostanja 
zemlje, a to je "bruto nacionalne sreće" (BNS). Kao 
razlog naveli su da "bruto društveni proizvod", koji je 
ukupna vrijednost svih proizvedenih dobara, pokazuje 
ekonomsko i materijalno stanje zemlje, ali ne i kvali-
tetu života njenih stanovnika. Zbog toga je butanska 
Vlada kao glavni cilj postavila postizanje sreće svojih 
stanovnika, dok je gospodarski razvoj zemlje jedan 
od preduvjeta za ostvarenje "bruto nacionalne sreće". 
Za ostvarenje cilja potrebno je uspostaviti ravnotežu 
između osiguravanja materijalnih uvjeta života i tra-
dicionalnih budističkih vrijednosti poput suosjećanja, 
zajedništva, nesebičnosti i samilosti.

Premda se ideja "bruto nacionalne sreće" pripisuje 
četvrtom kralju Butana, Jigmeu Singyeu Wangchucku 
koji je vladao od 1974. do 2006. godine, sama ideja 

SREĆA U 
ZEMLJI 
ZMAJA

Sofija Stepanovska



znatno je starija. Davne 1729. godine, prilikom uje-
dinjenja Butana, u Ustavu je određeno: "Ako Vlada 
ne može omogućiti sreću narodu, tada njeno postoja-
nje nema svrhu". Zadatak Vlade provedba je glavnih 
principa "bruto nacionalne sreće". Na temelju stalnog 
praćenja osnovnih pokazatelja BNS, Vlada donosi 
i provodi odluke u devet osnovnih područja koja se 
odnose na: životni standard, obrazovanje, zdravstveno 
stanje, ekološku osviještenost, provođenje slobodnog 
vremena, kulturne i tradicionalne događaje, socijalne 
aktivnost koje uključuju obiteljske odnose i pomoć 
drugima te odluke koje su vezane uz psihičko stanje 
stanovnika. Sretnom osobom smatra se ona koja ima 
zadovoljavajuće pokazatelje u šest od devet područja.

Istaknuvši sreću stanovnika ispred želje za posje-
dovanjem materijalnih dobara i pretjerane potrošnje, 

Kraljevina Butan primjer je zemlje koja potiče na pro-
mjenu sustava vrijednosti unutar društva.  

Sreća,  kao glavni pokretač i vječna čovjekova težnja, 
nije lako ostvariva. Tradicija tibetanskog budizma, koja 
je u Butanu još uvijek živa, prenosi da je uzrok tome 
čovjekovo neznanje. Neznanje o vlastitoj istinskoj pri-
rodi čini da sreću nalazimo u kratkotrajnim i prolaznim 
stvarima, zaboravljajući pritom da je čovjekova bit pove-
zana s puno trajnijim vrijednostima. Sreća ima malo 
zajedničkog sa svakodnevnom uporabom te riječi kojom 
se opisuje trenutačno raspoloženje. Sreća se odnosi na 
duboki, trajni osjećaj koji proizlazi iz života u skladu s 
prirodom, živim bićima te kulturom i duhovnim naslje-
đem. Ukratko, to je osjećaj  koji proizlazi iz povezanosti 
i usklađenosti sa svijetom koji nas okružuje.  
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Vladar Sirakuze, tiranin Dionizije, pisao je pjesme koje su bile pusto praznoslovlje, ništavne umjet-
ničke vrijednosti. No, kako je sebi bio umislio da je veliki pjesnik, pozove na dvor prvaka među 
pjesnicima, Filoksena, a u očekivanju njegove pohvale svojim umotvorinama. Saslušavši vladara, 

koji mu je osobno čitao svoje pjesme, Filoksen tek reče:
- Pjesme su loše.
- Što?! – zagrmi Dionizije. – Kako kraljeve pjesme mogu biti loše?!
- Ja sudim pjesme, a ne kralja.
- Dionizije, pjeneći se od bjesa, pozove doglavnika, i naredi mu da Filoksena smjesta sprovede u 

tamnicu. Strpaše ga u mračno uze u kojem je čamio nekoliko godina, ne vidjevši ni sunca ni mjeseca. 
Onda, jednoga dana, dođoše po njega.

- Kamo me vodite? – upita pjesnik, plašeći se najgorega.
Ali oni ga opet odvedoše pred vladara. Ovaj je u međuvremenu napisao svu silu novih pjesama, raču-

najući da će ovaj puta zadobiti pohvalu od pjesnika, koji je valjda „omekšao“ zbog godina provedenih u 
tamnici. Dionizije posjedne Filoksena u naslonjač, pogosti ga biranim jelima i pićem, a onda mu uzme 
čitati svoje nove pjesme.

- Kaži mi svoj sud, pjesniče? – zaište na kraju.
Pjesnik se bez riječi diže, i krenu k vratima.
- Kamo ćeš? – viknu Dionizije.
- Natrag u tamnicu, kamo bih drugdje?  

Vesna Krmpotić, Vrline istine
(izvor priče nepoznat)

DIONIZIJE I 
FILOKSEN
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Möassy, pas

Jorge Angel Livraga
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Novo u izdanju Nove Akropole!

Pogled na 
ljudsko društvo 

očima jednog 
psa...

Nesvakidašnji protagonist ove 
novele pas je Möassy koji se uz 
svog gospodara transformira i 
zadobiva izgled čovjeka, završava 
škole, drži predavanja, putuje svi-
jetom, postaje priznat i cijenjen, 
no ostajući vjeran svojoj prirodi 
gleda stvari kroz prizmu svoje 
jednostavne pseće logike. Pred 
nagovještajem smrti osvrće se na 
svoj neobičan život i kritičkim 
okom promatra površni svijet 
ljudi, njegove proturječnosti, nje-
gove različite društveno-političke 
ustroje, prijetvornost i nepravdu. 
Između redova u djelu otkrivamo 
pouke srca te beskrajnu odanost  
ljudskim vrijednostima i svom 
Učitelju.
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Posvetite se upoznavanju sebe.  
Riječ je o najtežoj zadaći na svijetu.

Miguel de Cervantes Saavedra (1547. - 1616.)

www.nova-akropola.com


